

ПОСЛЕДНИЙ КОМЕНДАНТ ДВИНСКОЙ КРЕПОСТИ ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ И.Н. ЛЬВОВ

THE LAST COMMANDANT OF DVINSK FORTRESS GENERAL LIEUTENANT I.N. LVOV



*Латвия
Рига
Олег Васильевич Морозов
Военный историк*



*Полковник Генерального штаба И.Н. Львов.
Калуга. Около 1900 года.
Фото из фондов Даугавпилсского краеведческого и
художественного музея*

Среди историков и исследователей Динабургской (Двинской) крепости особой популярностью пользуется последний комендант крепости генерал-лейтенант Иван Николаевич Львов, автор исторической справки «Крепость-склад Двинск», изданной в 1915 году. Но о самом авторе до недавнего времени было мало что известно. В некоторых газетных и журнальных статьях его даже именовали «князь Львов», что совершенно не соответствует действительности. В 2008 году в РГВИА удалось найти два «ранних» послужных списка И.Н. Львова, датированных августом 1880 года (при выпуске из Михайловского артиллерийского училища) и октябрём 1886 года. На основании данных документов и нескольких других справочников удалось составить биографию этого человека. Наконец, в феврале 2009 года в Риге удалось познакомиться и встретиться с Алексеем Всеволодовичем Миловским, праправнуком генерала Львова, который сообщил ряд фактов, касающихся последних лет жизни последнего русского коменданта Двинской крепости.

Иван Николаевич Львов родился 24 июня 1857



Двинская крепость-склад во время Первой мировой войны. Предположительно, фото сделано с немецкого дирижабля

года. Происходил он из дворян Московской губернии (в послужном списке 1880 года указано – из дворян города Москвы). Окончил математический факультет Императорского Московского университета. 22 мая 1879 года Иван Львов получил временное свидетельство об окончании университета за №399. А уже спустя восемь дней, 30 мая, бывший студент поступил на

военную службу вольноопределяющимся канониром 1-го разряда (как имеющий высшее образование) в Лейб-гвардии 1-ю Артиллерийскую бригаду. 10 июля канонир Львов был произведён в бомбардиры (чин, соответствующий ефрейтору в пехоте и кавалерии), а 17 августа того же года был произведён в младшие фейерверкеры.

19 сентября 1879 года младший фейерверкер Львов был зачислен юнкером унтер-офицерского звания в старший класс старейшего Михайловского артиллерийского училища, основанного в 1820 году в Санкт-Петербурге. Впереди был год обучения в этом знаменитом училище, получение знаний по военным дисциплинам. 6 августа 1880 года, перед самым выпуском из училища, он был произведён в портупей-юнкеры.

8 августа 1880 года портупей-юн-

кер Львов был произведён в подпоручики и выпущен в 3-ю Гвардейскую и Гренадерскую бригаду с прикомандированием к Лейб-гвардии 1-й Артиллерийской бригаде. 20 августа молодой офицер убыл в 28-дневный отпуск, а 18 сентября прибыл к месту службы в бригаду и был прикомандирован к 4-й батарее. 6 августа 1881 года Высочайшим приказом подпоручик Львов был переведён в Лейб-гвардии 1-ю Артиллерийскую бригаду с чином прапорщика и 23 августа зачислен в 4-ю батарею. В 1883 году прапорщик Львов был награждён тёмно-бронзовой медалью в память Священного коронования Их Императорских Величеств.

С 5 мая по 1 июня 1883 года Иван Николаевич находился в разрешённом 28-дневном отпуске для подготовки к экзаменам в Николаевскую академию Генерального штаба. 5 октября того же года прапорщик гвардейской артиллерии Львов был зачислен в академию «по выдержании приёмного экзамена» (приказ по Генеральному штабу №13). Видимо, при этом определённую положительную роль сыграли и знания, полученные в Московском университете. Впереди были годы обучения в самом престижном высшем военном учебном заведении России.

Академия являлась главным центром подготовки строевых офицеров и офицеров штабной службы. Императорская военная академия, как она тогда называлась, была открыта в 1832 году «для образования офицеров к службе Генерального штаба» и «для вящего распространения знаний в армии». Основание академии (с 1855 года – Николаевская академия Генерального штаба) положило начало формированию корпуса офицеров Генерального штаба. Основной курс академии был рассчитан на два года. После этого основная масса офицеров выпускалась в войска, а лучшие офицеры, показавшие глубокие знания, поступали на дополнительный курс, и лишь окончившие его причислялись к Генеральному штабу. На общем отделении главными предметами были тактика, стратегия, военная история, военная администрация, военная статистика, геодезия с картографией, съёмкой и черчением, а вспомогательными – русский язык, сведения по артиллерийской и инженерной части, политическая история, международное право и иностранные языки.

30 августа 1884 года, в связи с упразднением в гвардии и армии чина прапорщика, Иван Львов был произведён в подпоручики, а 24 марта 1885 года произведён в поручики со старшинством в чине с 1 января. В 1885 году поручик Львов, окончивший два основных класса и успешно сдавший переходные экзамены, был оставлен в академии для обучения на дополнительном курсе. 21 марта 1886 года после окончания этого курса за успехи в науках он был произведён

в штабс-капитаны. 27 марта 1886 года среди 62 офицеров, окончивших академию, был и штабс-капитан Львов, окончивший курс по 1-му разряду и причисленный к Генеральному штабу. Молодой 28-летний офицер был определён на службу в Харьковский военный округ. Свои артиллерийские погоны он сменил на серебряные погоны офицера Генерального штаба, а на его мундире с этого момента стал красоваться массивный серебряный академический знак в виде Государственного герба, наложенного на веночек из дубовых и лавровых листьев. В послужном списке за 1886 год сохранилась интересная запись: «При выпуске из Академии выдано ему 300 рублей на первоначальное обзаведение лошадей со всею принадлежностью».

25 ноября 1886 года штабс-капитан Львов был произведён в капитаны и назначен старшим адъютантом штаба 9-й Пехотной дивизии. Пробыв в этой должности менее месяца, он уже 13 декабря был назначен

помощником старшего адъютанта Харьковского военного округа. Для офицеров, окончивших академию и служивших на штабных должностях, были введены так называемые цензы (сроки) по командованию ротой (1 год) и батальоном (4 месяца). Поэтому с 28 октября 1887 года по 28 октября 1888 года капитан Львов был откомандирован в 17-й пехотный Архангелогородский полк, где отбывал цензовое командование ротой. Через несколько дней после своего возвращения из полка, 13 ноября 1888 года, он был назначен старшим адъютантом XVII-го Армейского корпуса. В 1889 году капитан Львов получил свой первый орден – орден Св. Станислава 3-й степени со стандартной формулировкой «за отлично-усердную службу».

6 декабря 1890 года последовало новое назначение на должность

штаб-офицера для особых поручений при штабе XVII-го Армейского корпуса. 21 апреля 1891 года Иван Николаевич был произведён в первый штаб-офицерский чин подполковника. В 1893 году подполковник Львов был награждён вторым своим орденом – орденом Св. Анны 3-й степени. 10 февраля 1894 года он был назначен штаб-офицером при управлении 57-й пехотной Резервной бригады. 2 апреля 1895 года подполковник Львов был произведён в полковники за отличие по службе, а спустя ровно три года, 2 апреля 1898 года, был назначен начальником штаба 32-й Пехотной дивизии. С 1 мая по 9 сентября 1897 года Иван Николаевич отбывал цензовое 4-месячное командование батальоном в 11-м пехотном Псковском полку. В 1899 году он получил очередной орден Св. Станислава 2-й степени, а 25 ноября 1899 года был назначен начальником штаба 3-й Пехотной дивизии. Штаб (управление) дивизии располагался в Калуге.



Знак офицеров, окончивших академию Генерального штаба. Утверждён 14 июня 1866 года. Частная коллекция



Императорский Московский университет.
Открытка начала XX века



Николаевская академия Генерального штаба.
Фото начала XX века

15 октября 1902 года полковник Львов был назначен командиром 11-го пехотного Псковского генерал-фельдмаршала князя Кутузова-Смоленского полка, входившего в эту же 3-ю дивизию и расквартированного в Туле. Это был один из самых заслуженных и старейших полков русской армии. Полк был сформирован в 1700 году в числе первых регулярных полков и принимал участие почти во всех войнах, которые вела Россия на протяжении двух веков. Командование полком было важным этапом служебной карьеры офицера Генерального штаба. Через полтора года, 30 мая 1904 года, Иван Николаевич был назначен состоять в распоряжении начальника Главного штаба. 7 апреля 1905 года он получил назначение принять один из отделов Главного штаба. 17 апреля 1905 полковник Львов был произведён в генерал-майоры за отличие по службе и утверждён в должности начальника отдела Главного штаба. 14 января 1906 года был назначен состоять одним из двух генералов, состоящих по штату при Главном штабе.

20 мая 1906 года генерал-майор Львов был назначен комендантом Двинской крепости-склада. История крепости (до 1893 года она называлась Динабургской) насчитывала почти 100 лет. В 1812 году гарнизон оказал ожесточённое сопротивление наступающим войскам Наполеона, отбив все атаки неприятеля. Но к концу XIX века крепость уже потеряла своё боевое значение и с 1897 года имела статус крепости-склада. Здесь были сосредоточены окружные артиллерийский и интендантский вещевого склады, военный госпиталь и обмундировальная мастерская Виленского военного округа. В 1908 году Двинский комендант был награждён орденом Св. Владимира 3-й степени. Кроме выполнения своих прямых обязанностей, Иван Николаевич по традиции исполнял должность председателя Двинского крепостного попечительства детского приюта имени Государя Императора Николая Александровича. С момента основания в 1868 году в крепости этого приюта для детей-сирот должности председателя попечительского совета занимали коменданты.

10 апреля 1911 года Иван Николаевич был произведён в генерал-лейтенанты за отличие по службе на должности коменданта крепости. При его непосредственном участии в Двинске в 1910 году было отмечено 100-летие основания Динабургской (Двинской) крепости, а в 1912 году особенно широко отме-

чен юбилей победы в Отечественной войне 1812 года. В честь этого события по решению Военного совета в центральном крепостном сквере был сооружён памятник из трёх 12-фунтовых чугунных орудий, бывших ранее на вооружении крепостной артиллерии. На гранях памятника была сделана надпись «Динабург – 1810-1912 – Двинск». Старые крепостные пушки были установлены и перед крепостным собором. В 1912 году в крепости было проведено электрическое освещение. 6 декабря 1913 года генерал-лейтенант Львов был награждён 1-й (высшей) степенью ордена Св. Станислава.

Летом 1914 года обстановка в Европе резко обострилась. Неизбежность большой европейской войны стала очевидна. Уже 14 июля 1914 года по телеграмме командующего Виленского военного округа крепость-склад Двинск была объявлена на военном положении. А вечером 19 июля Германия объявила войну России. Уже на следующий день Витебская губерния, в которую входил Двинск, была объявлена на военном положении. Началась Первая мировая или Великая война, длившаяся почти четыре года. И хотя военные действия проходили на самой границе, атмосфера войны сразу же стала ощущаться в Двинске. В городе прошла мобилизация, полки 25-й Пехотной дивизии, долгие годы стоявшие в городе, выступили на фронт. Почти сразу же в госпиталь, расположенный в крепости, начали поступать раненые офицеры и нижние чины, число которых возрастало с каждым днём. 23 июля был образован Двинский военный округ, штаб и учреждения которого вскоре прибыли из Вильно и разместились в крепости. Через Двинск – крупный железнодорожный узел – ежедневно проходили поезда с войсками и боеприпасами. В этих условиях коменданту приходилось прилагать немало усилий для поддержки должного порядка в крепости и городе. 2 ноября 1914 года генерал-лейтенант Львов встречал императора Николая II с государыней императрицей и великими князьями, прибывших из Гродно. В крепости августейшее семейство посетило крепостной собор и госпиталь, где государь император раздавал раненым солдатам Георгиевские кресты. 22 февраля 1915 года Двинский комендант «за отличную усердную службу» был награждён орденом Св. Анны 1-й степени.

В начале 1915 года в Двинске была напечатана историческая справка «Крепость-склад Двинск». Ав-

тором этого труда был комендант крепости генерал-лейтенант Львов. И по сегодняшний день эта, хоть и небольшая по объёму, книга является наиболее полной историей Динабургской (Двинской) крепости.

А между тем, война продолжалась. Летом 1915 года из-за отступления русских армий фронт стремительно начал приближаться к Двинску. Всё чаще и чаще над городом появлялись германские аэропланы, которые вели воздушную разведку и бомбили крепость и город. Осенью 1915 года линия фронта уже проходила вблизи Двинска, где шли упорные бои. Русским войскам удалось остановить германское наступление. Фронт замер под Двинском почти на два года. На 3 января 1917 года генерал-лейтенант Львов ещё состоял в должности коменданта. После Февральской революции 1917 года обстановка в стране резко ухудшилась. Партия большевиков во главе с Лениным старалась любыми средствами взять власть в стране, что и свершилось после Октябрьского переворота. Фронт развалился окончательно. К сожалению, не удалось найти сведения о последних месяцах службы в армии Ивана Николаевича. История распорядилась так, что генерал-лейтенант Львов стал последним русским комендантом Двинской крепости.

В 1891 году Иван Николаевич женился на вдове Анне Александровне Аменицкой. От этого брака у них был сын Николай, родившийся в 1893 году. Сын не пошёл по военным стопам отца. В 1912 году Николай Львов поступил в Московский университет и впоследствии стал довольно известным театральным историком и критиком.

В ночь на 5 февраля 1918 года немцы перешли в наступление и заняли Двинск. В мае 1918 года в своём письме сыну в Москву Иван Николаевич, оставшийся в Двинске, писал, что немцы, с которыми «...мы в хороших отношениях, отсюда никого и ничего не пускают». В это время в семье зарабатывала только падчерица Елена, давая уроки немецкого языка в реальном училище за 150 рублей в месяц.

На 12 мая 1919 года гражданин Львов (гражданами стали именовать всех жителей России после революции) всё ещё оставался в Двинске. Он писал сыну, что ждал из Москвы извещения о своём назначении (на какую работу неизвестно). Перед этим в апреле им в Москву было послано заявление с просьбой о назначении на службу. До этого времени он с женой, падчерицей и двумя её детьми жили в крепости, питаясь продуктами с огорода и собственного хозяйства, в котором были корова и куры. После занятия Двинска польскими легионерами и Латвийской армией Иван Николаевич переехал в Свенцяны (совр. Швянчёнис, Литва), где жил в имении своего сослуживца



И.Н. Львов с женой. Фото из фондов Даугавпилсского краеведческого и художественного музея

по Двинскому комендантскому управлению Степана Георгиевича Титова. В феврале 1923 года он находился в госпитале «с язвой в кишке» (из письма неясно, где находился госпиталь). В первой половине апреля 1925 года последний комендант Двинской крепости скончался в Свенцянах (точная дата смерти не определена). Вероятно, там же он и был похоронен. 13 мая 1925 года Анна Александровна в письме сыну просила похлопотать о её выезде из Свенцяна. Вскоре сын Николай забрал мать в Москву. Анна Александровна пережила своего супруга на 14 лет и скончалась в 1939 году в Москве.

Источники и литература

1. Послужной список штабс-капитана Львова за октябрь 1886 года. РГВИА, ф. 409, опись 1, дело n/c 246 – 521.
2. Волков С.В. «Русский офицерский корпус». М., 2003.
3. Львов И.Н. «Крепость-склад Двинск». Двинск, 1915.
4. Список генералитета по старшинству. Составлен по 15 апреля 1914 г. С-Пб., 1914.
5. Список Генерального Штаба. Исправлен на 3 января 1917 г. Петроград, 1917.

Иллюстрации предоставлены автором